

# BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.  
Nyiltár aronkint 20 krajczár.  
Szerkesztőség:  
Kossuth-utca Vojnich-palotában

Megjelenik minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. CSILLAG KÁROLY**

Főmunkatársak:  
**Dr. RÉVÉSZ ERNŐ**  
**KONDOR OTTÓ**

Társ szerkesztő:  
**Dr. BLAU GÉZA**

Hirdetési díjak:  
a 16 részre felosztott oldal  
egy hely — a 30 kr. kincstári bé-  
lyegilletékekkel együtt — 1 frt.  
1/4, 1/2 vagy egész évi hirdetések-  
nél árkedezmény.  
Kéziratok nem adtnak vissza  
Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca Vojnich-palotában

## Közbiztonságunk.

Egyéni és vagyoni közbiztonságunk még soha olyannyira veszélyeztetve nem volt, mint az idén, a mikor az általánosan uralomra jutott szegénység és nyomor tolvajokat és betörőket nevel azokból, a kik azelőtt még a becsület útján megélni tudtak.

Az idén már előre vetette árnyékát az a rém, amely úgy látszik kísérteni fog az idei télen: a kenyérért és falatért küzdő éhes rém, a ki veszélyeztetni még a legjobban elkészített Wertheim szekrény biztonságát — és a ki a betörések és rablásokkal kapcsolatosan sokszor a saját bűne védelmére az embert is kénytelen megtámadni és annak életét is sokszor kioltani.

A viszonyok ilyen változása mellett el kell várnunk rendőrségünkötől, hogy működését ehhez képest fogja kiterjeszteni, hogy kellő rendszabályokkal meg fogja tenni a legerősebb praeventív intézkedéseket.

Hiszen a legerélyesebb intézkedések mellett sem kerülhetők el a büntettek nagy része, de legalább a legszűkebb mederbe szorítani, — azokat a kétes existenciákat kiméletlenül és gondolkodás nélkül eltoloncolni, ez feltétlen kötelessége a rendőrségnek.

A razziákat azonban nem csak az adott helyeken kell megtartani, hanem a rendőrség éber szemének be kell látnia a leggyanútlanabb rejtekbe is — és a félig gyanus egyéneket is *títkos felügyelet* alatt kellene tartaniok.

Ha tevékenységüket ily irányban kifejűk és az éjjeli szolgálatot a megsokszorosítandó őrszemek felállításával megerősítik, úgy már nagyobb részét megoldották a személyi és vagyoni közbiztonság érdekében.

A főkapitány ur, ha szüksége van költségvetése ily irányban való bővítésére, minden szegyenkezés nélkül forduljon a közgyűléshez — mert ez irányban mindent megadni, ez polgári kötelesség!

## Előfizetési felhívás.

A „*Bácskai Hirlap*“ szerkesztősége már a lap megalapítása alkalmával a lap kiadójánál kikötötte azt, hogy tekintettel arra, miszerint szerkesztősége ugyanaz a mely a „*Bácskai Napló*“-é volt, dacára annak hogy a volt napilap kiadói kötelezettségei őt teljesen érintetlen hagyják, azoknak a kik a Bácskai Napló előfizetői voltak, előfizetési összegük erejéig a „*Bácskai Hirlap*“-ot **díjmentesen** küldje.

Felhívjuk tehát mindenekelőtt azokat, a kik a „*Bácskai Napló*“-ra előfizettek, hogy a kiadóhivatalnál jelentkezni sziveskedjenek s az esetben a „*Bácskai Hirlap*“-ot előfizetési összegük erejéig díjmentesen kapják.

Amidőn a „*Bácskai Hirlap*“-ra az előfizetést ezuttal meghirdetjük, nem zárkozhatunk el attól, hogy egyrészt a volt napilap sorsára való tekintetből a nagyérdemű olvasó közönséget egyrészt megnyugtassuk arra nézve, hogy a lap ezuttal kiadója Kransz és Fischer helybeli cég, kinek szavatossága kellő biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az előfizetők megnyugtatlva lehetnek, miszerint a lapot melyre előfizettek, pontosan fogják megkapni.

A lap irányát és célját szerkesztőségünk mai vezércikkében megjelölte s fölöslegesnek találjuk, hogy itt e helyütt is azt kommentárral ellássuk. De annyit már ezuttal is kijelentünk, hogy úgy a lap szép kiállításáról, annak pontos szétküldéséről, a kiadóhivatal mindig gondoskodni fog s nem fog kimélni költséget, hogy úgy a fővárosból, mint a vidékről érkező hírek mindenkoron a leggyorsabban rendelkezésére álljanak.

A lap előfizetési ára:

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 4 kr. A hétfői szám 2 kr.

## Különfélék.

— **Kinevezés.** Szoboszlai Zoltán a helyb. kir. törv. jogyakornokát az igazságügyi miniszter kinevezte törv. aljegyzővé, egyszersmind áthelyezte ezen új állásában a nagykikindai kir. törvényszékhez.

— **Közigazgatási biz. ülés.** Közigazgatási bizottságunk holnap, f. hó 12-én d. e. 9 és fél órákor Schmausz Endre főispán elnökle alatt ülést tart.

— **Bács-Bodrogmegye közgyűlése** az újonnan rendszerezett szolgabírói állásra Mentényi Sándor közigazgatási gyakornokot választotta meg, kit a főispán a zombori szolgabíró sághoz osztott be.

— **Lemondás.** Kerekes Albin Gákova község aljegyzőjévé megválasztatván, a Baja város törvényhatóságánál viselt igatatói állásáról lemondott.

— **Építési vizsgálat.** Tormay L. ministeri tanácsos ma délután városunkba érkezik, az építés alatt levő földmives iskola megvizsgálására. Az iskola megnyitásának ideje is ez alkalommal lesz megállapítva.

— **Eljegyzés.** Dr. Czédly Károly bajai kir. járásbírósi aljegyző, jegyet váltott Pollák Irén kisasszonnyal Baján.

— **Számvizsgáló bizottsági ülés.** Városunk számvizsgáló bizottsága f. hó 9-én d. u. 4 órákor tartotta Mamuzsich Lázár polgármester elnökle alatt ülését, mely alkalommal a bizottság a főszámvevő által beterjesztett 1896 évi zárszámadásokat tárgyalás alá vette, s azt tudomásul véve jóváhagyás végett a közgyűlés elé felterjeszteni határozta.

— **Bács-Bodrog vármegye.** Vármegyénk a jövő évben üli újjászervezésének 200 éves jubileumát. Az ünneplést maradandó emlékek őhajtja a megye megörökíteni. Megszerte mozgalom indult meg ez alkalomból, egy kulturpalota emelésére Zomborban — a megye székhelyén — amely e czímet viselne: „Bács-megye a kulturáért.“ Ez emléképületben nyerne helyet a megyei könyvtár, a muzeum, a gazdasági egyesület, a történelmi társulat, a megyei tanítóegyesület és még számos más megyei kulturális egyesületek.

— **Egészségügyi bizottsági ülés.** F. hó 9-én d. u. 4 órákor városunk közigazgatási bizottsága Milassin Jakab elnökle alatt ülést tartott, mely alkalommal Kertész Sándor t. főorvos mint előadó a bizottság elé terjesztette a miniszteriumhoz benyújtott, városunkban felállítandó hetedik gyógytár elnyerése iránti kérvényeket. A városban felállítandó hetedik gyógytár elnyeréséért folyamodtak. Decsy Jenő, Hallósy Endre, Hoffmann József, Szken-derovits János és Werner Géza szabadkai okleveles gyógyyszereszek. A bizottság városunk közegészségét kedvezőnek dektarálva, a hetedik gyógytár felállításának szükségességét nem véleményezi, s a kérvényeket a további intézkedések megtétele végett, a v. tanácshoz beterjesztette.

— **Tarthatlan állapot.** Hogy a mi törvény-széki palotánk véges végig rozoga, azt már régen tudja a közönség és régen érzik annak a hátrányait azok, akik abban tartózkodnak. De ennél is továbbra fejlődött az épület silányságából eredő kellemetlenség. Különösen földszinten levő kloset helyiségek olyannyira elpusztultak, hogy a bűz kiállhatatlanná vált a folyosón különösen ott a hol a végtárgyalásokat hallgató idézett és nem idézett közönség tartózkodik. Már privátim is törtétek felszólalások e miatt de senki sincs jogosítva a bajon segíteni, mert állítólag a miniszteriumhoz kell folyamodni ha ez ügyön segíteni akarnak. Akárhogyan is van, de ezen segíteni kell, bármennyibe is kerül és nem tudjuk el-

képzélni hogy a ministerium jóvá ne hagyja ezt a reparatúrát még ha 100 frtot meg is halad amely nemcsak a közegészség de a legprimitívebb jóérzés követelménye felhívjuk az illetékes körök figyelmét ezen igazán tartatlan állapot megszüntetése érdekében.

— **Öngyilkosság.** Blesszits Gábor helybeli lakatos mester ma délelőtt 9 órakor öngyilkossági szándékából lakásán föbe lőtte magát. A gyorsan előhívott mentők rögtön beszállították a súlyosan sebesültét a városi kórházba, a hol nyomban orvosi ápolásban részesült. Állapota veszélyes, életbenmaradásához kevés a remény. Szorult anyagi helyzete adta az elkeseredett ember kezébe a végzetes pisztolyt, melylyel véget akart vetni örökös gondterhelt életének.

— **Országos vásár.** Ó-Bécsén az országos őszi vásár f. hó 17-én és 18-án, jövő vasárnap és hétfőn fog megtartatni.

— **A főkapitány ur** szíves figyelmébe ajánljuk azon botrányos magaviseletet, amelyet vasárnap este egynehány siheder a színházban a karzaton véghezvitt, hangos közbekiáltások és czúppántások által zavarva az előadás menetét. Midőn ezt a Kamocsikába illő állapotot felfelfűjük, felkérjük a főkapitány urat arra, hogy a jövőben intézkedjék az iránt, hogy a karzaton a kellő távolságban vagy rendőrök vagy detektívek helyeztessenek el, a kik az ilyen rakoncziánkodó kölyköket a színházból azonnal eltávolítsák, és a főkapitányság által érzékenyen megbüntettessék. Akkor talán lesz egy kis rend és fegyelem.

— **Tolvaj cselédeleány.** Az ujvidéki rendőrség a tegnapi napon átiratilag értesítette a szabadkai rendőrséget, hogy Stég Erzsébet cselédeleány — a ki Dr. Klein József szabadkai rabbi kárára f. hó 6-án 57 frtot annak íróasztalából kilopva megszökött — a megejtett nyomozás folytán kiderítette, hogy a tolvajleány egy napi ott tartózkodás után valószínűleg ismét Szabadkára tért vissza. Rendőrségünk ezen jelentés alapján városszerzte megindította a nyomozást.

— **Betörési kísérlet.** Vasárnap éjjel Kovács László vasúti ör lakásának ablakát ismeretlen tettesek fellörték s ezen az uton akarták a lakásba hatolni. Az okozott zajra azonban a szobában alvó Kovácsné felébredt, mire a betörők kerekelt oldottak.

— **Gyorsuló vonat.** A személyszállító vonatok csatlakozásának megfelelőbbé tétele végett szükségessé vált, hogy a Magyar Államvasutak némely vonalain megállapított eddigi vonat sebességét, magasabbra emeljék. Emélfogva a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a téli meniefrendek kidolgozásánál, (igy a Szabadka-bajai vonalon is) a 35 kilométer legnagyobb menetsebességét véttessék a m. kir. államvasutak igazgatósága óránként alapul.

— **Vonat beszüntetések.** A Hegyes-Fekete hegy-palánkai helyi érdekű vasuton f. hó 1-ével Palánkáról délelőtt 10 órakor és déli 12 órakor érkező, valamint Kuláról reggeli 5 órakor induló s Palánkáról 1/9 órakor érkező vonatokat a téli időszakra beszüntették.

— **Eltűnt birtokos.** Kiss József kis-hegyesi földbirtokos György nevű 21 éves fia folyó hó 3-án a szülei háztól nyomtalanul eltűnt. Eltűnése előtti napon talpig fekete ruhát viselt.

**Nagy tűz.** Tóth Verona felsőhegyi nád-fedelő lakóháza f. hó 2-án délután kigyulladt és teljesen leégett. A ház padlásán lévő csöves kukoricza és fehérmamú szintén a lángok marfalékává lett. A kár mintegy 200 frt. Biz-

tosítva nem volt. A tűz állítólag vétkes gondatlanságból kezekezett. A tűz okát a már megindított vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

— **Vonatkisiklás.** A tegnap délelőtt Zimonyból Szabadkára induló 2097 számú tehervonat földalóamlás következtében Karlovácznál kisiklott. Kilencz kocsis a vasúti töltésre zuhant. Emberéletben nem esett kár. Óriási erőmegfeszítés után sikerült a kisiklott kocsikat d. u. 3 órakor rendbehozni, s a tehervonat d. u. 4 órakor két órai késéssel Szabadkára szerencsésen berohogott.

— **Köd előttem — köd utánam.** Gágits Milán ó-Bécsen tanyáján lévő szélmalomban alkalmazva volt Papp Károly mint molnár, a ki még mult hó 20-án minden szó nélkül elhagyta a malmot. Gágits azt hitte, hogy szorgosan foly a munka a malomban s csak napok mulva tudta meg, hogy nincs abban molnár. Panaszt tett az eljáráságnál, bejelentve, hogy Papp minden átadás és leszámlálás nélkül elhagyta a malmot magával vive különféle értékek tárgyakat. A rendőrség most keresi a megugrott molnárt.

— **Meghívó.** A szabadkai izr. ifjuság f. évi október 19-én a Hungaria szálloda nagytermében egy szegény család segélyezésére öröm ünnepélyt rendez. Belépti díj személyenkint 50 kr. (kisérő anyák nem fizetnek.) Jegyek előre váltthatók: Róth Albert, Vig Zsig. Sándor, Sugár Manó urak üzletében, Landau Lázár tánczatanító úrnál és a rendezőségénél. A zenét Bodrics József zenekara fogja szolgáltatni. Felül fizetések a jótékonycél iránti tekintetből köszönettel fogadtatnak és hir'apilag nyugtáztatnak. Kezdete Esti 8 órakor.

— **Elcsiplett vásári tolvajok.** Meglehetősen jó fogást csinált a f. hó 3-án megtartott vásár alkalmával a Bécs-topolyai rendőrség, amidőn Masa Istvánné és társa Szerencsés Fekete József szegedi illetőségű, vásárról vásárra zarándokoló tolvajokat Topolyán nyakonesipte. A legvigigabban folytatták mesterségüket, nadrágokat és kisebb-nagyobb bundákat és különféle fehérmamúkat lopkodva össze, amidőn a rendőrség közbelépett. Az egyikékre dolgozó két társnál 43 frt készpénzt és a fent elősorolt különféle ruhaneműeket magtalálták, mintegy 80—90 frt értékben. A bíróság azonban nehezen tud velük boldogulni, mert a legmakacsabb tagadásban vannak és minden egyes náluk talált tárgynak az eredetét meglehetősen furfanggal iparkodnak leszámaztatni.

— **Drága beszélgetés.** Osztoits Milán juhász 4-én éjjel juhait őrizvén, néhány szóra betért egy ismerős tanyára, de mire onnan visszatért öt darab birkája eltűnt. A rendőrség most erélyesen keresi a kedélyes birka tolvaját.

— **A Vojnich Máté-féle házban** évek óta fennálló Batancsits Lencsi női divat üzletét a mai naptól kezdve, a Pest szálloda melletti Manojlovits (Kalian) féle házba helyezte át. A nagy közönség figyelmébe ajánljuk Batancsitsné divatüzletét.

## S Z I N H Á Z.

### A cziterás.

Előkelő és nagyszámú közönség előtt folyt le szombaton este színházunkban a „Citerás” bohózatos operette. Az előadás határozottan jobb volt mint a társulat által először előadott operette a „Boszorkányvár” előadása. Maga a „Citerás” meséje és humora nagyban tulzárnyalja a „Boszorkányvár” unalmas és semmitmondó meséjét, zenéjét bár nem a világhírű Milöcker szerzette, fülbemászó és ked-

ves s Konti József hazánkfta jeles komponistájának tehetségét dicséri. Kukurilla szerepét drámai-hősünk (?) Lomniczy Béla játszotta, egy született operette buffó tehetségével. Kukurilla szerepét Lomniczyné mutatta be, ez este szép sikert aratva ugy ügyes és komikus öltözékével, mint jeles komika tehetségével. Mindazonáltal Kukurilla figyelmébe kell ajánlanunk, hogy hangját illetve hanghordozását más tárgy szerepekben lehetőleg változtassa, mert ha Csutoráné vagy Vinárdné szerepét játszva ugyanazt a hanglejtést használja, mint pl. De la Houte Tourella vagy Kukurella szerepében, akkor bizony a teljes siker egy ismeretlen fogalom lesz örökre előtte.

Sugár Aranka (Rozetta) szerepében szépen énekelt, s ügyesen játszott. Alakjának azonban ez a szerep nem a legmegfelelőbb. Kukurilla szerepét Ledovszky Mariska hirtelen megbetegedése folytán Keresztély Flóra játszotta el, kiérdemelve jeles játékaival és énekével a közönség sűrű felhangzó tapsait. Szép színpadi alak, s öltözékeivel határozott jó ízlést árul el. Gergely József (Rikardo) a régi jó volt. Róla csak akkor lehet majd újat írni, ha majd egykor rosszul játszik. Ferenczy (Pabó) ez este mintha „élénkebb” lett volna, mint előző szerepeiben, s ennek lehet tulajdonítani, hogy (Pabó) szerepét ma teljesen kidomborította. A többi szereplők is ez este mindannyian ügyesen játszottak. A zenekar jó volt, a diszletek azonban gyatrak valának.

— **Felgyógyult primadonna.** Ledovszky M. szintársulatunk és közönségünk kedvenc primadonnája, — mint örömmel értesülünk — elhagyta az ágyat s szerdán Ripp-Rippen Lisbeth szerepében már fellép.

— **Bajai színészet.** Kunhegyi Miklós színgazgató f. hó 20-án kezdi meg Baján az előadásokat. A társulat kiválóbb tagjai B. Ács Irma, Daróczy Ilka, F. Hevér Juliska, Góó Aranka, Hevesi Janka, Kunhegyiné N. Bodrogi Lina, Reviczky Etel, Szelenyiné, Bessenyei Lajos, Balog Árpád, Ferenczi Frigyes, Ignádni Ferencz, Kodolányi Lajos, Kunhegyi Miklós, Leóvey József, Lipthay Lajos, Pintér Dező, Palágyi Lajos és Nográdi János. A társulat a mely jó erőkből áll, előreláthatólag meleg párfogásban fog részesülni. Baja intelligens és a művészetért lelkesülni tudó közönsége által.

— **Színházi műsor.** Hétfőn (kt. 11-én) „Mária-bátyja” (másodsor). Kedd (okt. 12-én) „Két tacsó” francia szímmű (elsőszór). Szerdán (okt. 13-án) „Ripp van Winkle” operette Ledovszky Mariskával. Csütörtökön (okt. 14-én) „Egy bolond gondolát” bohózat (elsőszór). Pénteken (okt. 15-én) „IV. László”. Szombaton (okt. 16-án) „Celestin apó” operette Sugár Arankával (ujdonság).

## Törvényték.

— **Gondatlanságból** okozott emberöléssel vádolva állott Kiss Ábel helybeli földbirtokos ma délelőtt a kir. törvényték büntető tanácsa előtt, mert egyik szőz malmába egy gyermek behatolt és ott vizgázatlansága következtében az orsótól elkapva, halálát lelte. A kir. törvényték Kiss Ábelt a vád és következményei alól fölmentette, mert megbizonyult, hogy mulasztást nem követett el és így az ő gondatlansága az eredményel összefüggésben nincs. Vedője dr. Mukics Simon ügyvéd volt.

KIADÓ ES LAPTULAJDONOS:

Krausz és Fischer könyvnyomdája Szabadkán.